

## ДОЛГ. ЧЕСТЬ. ДОСТОИНСТВО

*Прошло более тридцати лет, как последние советские солдаты покинули Афганистан. Свидетели той войны сегодня живут среди нас. Один из них – Сергей Дебольский из Сенно.*

### КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ...

Долг. Честь. Достоинство. Для офицера с 22-летним стажем военного, участника афганской войны Сергея Дебольского, это не просто слова – вся его жизнь.

Несмотря на то, что Сергей Иванович родился в Дагестане, детство его прошло в Краснодаре, где каждый уголок пропитан героизмом молодого гвардейцев. Окончил среднюю школу им. И. Туркенича, командира «Молодой гвардии». Комсомольский билет получил из рук матери Олега Кошевого.

– Это было одно из самых знаменательных событий в моей жизни, – вспоминает Сергей Дебольский.

После окончания школы профессию фактически не выбирал. Отец был офицером, прошел всю Отечественную войну. Начинать с Брестской крепости, где в живых оставалось-то с десяток человек. Судьбы у отца и сына похожие... Дед Сергея Ивановича был чекистом – «с Дзержинским порядки наводил», прадед – «не то улан, не то гусар». Поэтому с ранних лет Сергей Дебольский точно знал, что будет военным. Усердно шел к цели. Сдав блестяще экзамены, имея хорошие оценки в аттестате, стал курсантом командного тактического факультета Киевского общевойскового военного училища. После учебы в звании старшего лейтенанта служил в пехотном полку в Минске. Здорового, молодого, перспективного, как сам о себе говорит мой собеседник, по предложению командования направили в отдельный десантный штурмовой полк в Боровуху, под Полоцком. Еще через несколько лет Сергей Иванович стал офицером войск специального назначения. Только собрали специальное подразделение в Марьиной Горке, как тут же отправили в Афганистан...

### ПЛАМЯ ВОЙНЫ

Полтора года (1985–1986) Сергей Дебольский воевал в Афганистане в составе отдельного отряда специального назначения. Сначала – командиром специальной группы, затем – специального отряда.

Первоначально служил в городе Асадабаде, который считался одним из опасных районов: рядом – пакистанская граница. Именно в соседней стране афганские боевики учились воевать. Однажды группа Дебольского захватила транспорт, который шел из Пакистана, с американскими ракетными комплексами «Стингер», предназначенными для уничтожения советской воздушной техники. За эту удачную операцию Сергея Дебольского наградили орденом Красного Знамени. Потом его группу направили в Кабул. Президент Афганистана Бабрак Кармаль лично пожал руку Дебольскому.

Резко континентальный климат – это серьезное испытание, особенно для человека, не привыкшего к большим перепадам дневных и ночных температур. Во время Панджшерской операции температура доходила до +30°C и выше.

– Посадили в вертолеты, выбросили на Панджшере – это такая горная система. По-афгански «пандж» – пять, а «шер» – лев. Вот и назывались горы, заросшие кудрявой растительностью, – «горы пяти львов», – рассказывает Сергей Дебольский.

Группировки моджахедов укрывались в глубоких ущельях, которые советским ребятам приходилось периодически зачищать.

– В подобной зачистке и нам доводилось участвовать, – продолжает «афганец». – Сначала выходили разведчики (спецназ тоже к ним относился), находили банду, вызывали подмогу, прилетали вертолеты или самолеты, и начиналась полная зачистка.

Вспомнил Сергей Иванович и как преследовал полевого командира моджахедов Ахмада Шаха Масуда (после вывода советских войск стал министром обороны Афганистана). Два дня шли по пятам, прошли часть ущелья. Видели, что недавно здесь были враги – жгли костер, отдышали, но так и не настигли. «Духи» шли по давно знакомым тропам, наши этих троп не могли знать.

Потом было повышение: командир отряда, капитан, служба в городе Газни. Прослужил Сергей Иванович там недолго. Война – это грязная, кровавая, тяжелая работа изо дня в день... Ранение в голову, контузия, потеря глаза... Около полугода Сергей Дебольский пролежал в госпиталях Кабула, Ташкента, Москвы. Медкомиссия признала его негодным к военной службе. Далее направили работать в военкомат. Сначала – в Шумилино, затем – в Сенно. Дослужился до должности военного комиссара, подполковника. При выходе в отставку в 1996 году представили к очередному воинскому званию – полковник.

На парадном мундире Сергея Ивановича есть ордена и медали. Помимо ордена Красного Знамени, орден Красной Звезды за выполненную боевую задачу: группа под командованием Дебольского разгромила вражескую банду. Медали «за боевые заслуги», «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и несколько юбилейных...

### **БОЕВАЯ ПОДРУГА**

– Сажу и жду. День – нет писем, два... Начинается истерика. А потом приходит сразу несколько. Вы же знаете, как почта тогда «ходила», – рассказывает Любовь Дебольская, которая ждала близкого ей человека из Афганистана. – И дождалась.

Более 30 лет семья Дебольских вместе. Любовь Валентиновна во всем поддерживает мужа. Переехав вслед за ним в Сенно, работала технологом, потом начальником смены на хлебопекарне. По состоянию здоровья уволилась. Стала настоящей хранительницей домашнего очага.

Сенненщина стала второй родиной для Сергея Дебольского. Сейчас с Любовью Валентиновной всю душу вкладывают в воспитание любимой внучки. Любава, так зовут девочку, в этом году пошла в первый класс. Также Дебольские – самая читающая семья в районе. Их портрет размещен на доске почета в центральной районной библиотеке.

### **АФГАНСКОЕ БРАТСТВО**

На войне без товарищей не обойтись. Обособлено там не выжить. Взаимопомощь, взаимовыручка, дружба – главное в воинском братстве. Воины-интернационалисты через различные сообщества в интернете продолжают общаться и в мирное время. Сергей Дебольский очень рад, что знает о судьбе своих выживших боевых товарищей. Со многими сослуживцами-десантниками каждый год 2 августа встречаются в Боровухе.

Сегодня Сергей Дебольский принимает активное участие в мероприятиях по патриотическому воспитанию молодежи. Посещает школы, районную библиотеку, рассказывает о воинской службе, подвигах товарищей. С благодарностью вспоминает предков. Такие встречи, по словам Сергея Ивановича, как нельзя лучше позволяют передать и донести до ребят ту связь поколений, без которой не воспитать патриота.

**Ирина ХАСАНОВА.**